
 

 

Niederschrift 

 
über die 9. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Donnerstag, dem 09.03.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 14.02.2023 
  
 4.  Pädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Schatzinsel 

Vorlage: 040/2023 
  
 5.  Pädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Farbenspiel 

Vorlage: 041/2023 
  
 6.  Pädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Kunterbunt 

Vorlage: 042/2023 
  
 7.  Allgemeine Informationen zur Einführung einer Kita-App 
  
 8.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Gleichstellungsbeauftragte 
Gleichstellungsbeauftragte Merle Mänz  

Gäste 
Frau Dagmar Schwarzer, Leiterin zu TOP 4 
Marion Homfeldt zu TOP 5 + 6 
Herr Rüdiger Schaarschmidt zu TOP 9, 10 + 11 
Herr de Vries zu TOP 10 + 11 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Julia Röhr als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tages-
ordnung fest.  
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 14.02.2023 
  

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.   
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
  
  
  4. Pädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Schatzinsel 

Vorlage: 040/2023 
  

Die Leitung der Kindertagesstätte Schatzinsel stellte kurz das pädagogische Kon-
zept vor. Dabei ging sie auf die Neuerungen, u. a. auf die Bereiche Partizipation 
und Abwesenheit von Kindern aufgrund von Krankheiten ein.  
 
Hier wurde geregelt, dass Kinder, die an Fieber erkrankt waren, erst nach 48 
Stunden die Kindertagesstätte wieder besuchen dürfen. Zuvor war ein Besuch 
nach bereits 24 Stunden Fieberfreiheit möglich. Auf Nachfrage eines Ausschuss-
mitgliedes wurde erläutert, dass die Neuregelung das Ansteckungsrisiko erheb-
lich reduziere.  
 
Hinsichtlich der Erarbeitung des Kinderschutzkonzeptes führte die Leitung aus, 
dass man Unterstützung von der Fachberatung bekäme.  
 
Weiter wurde erläutert, dass die „Lese-Oma“ bereits seit mehreren Jahren aktiv 
ist und dass es auch weitere Interessenten für dieses Ehrenamt gäbe.    
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorliegenden pädagogischen Konzept der Kindertagesstätte Schatzinsel wird 
zugestimmt.   
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 

  
  
  5. Pädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Farbenspiel 

Vorlage: 041/2023 
  

Da die Inhalte der pädagogischen Konzepte der Kindertagesstätten Farbenspiel 
und Kunterbunt inhaltlich weitgehend deckungsgleich sind, stellte die Leitung 
beide Konzepte zusammen vor.  
 
Das Konzept sei das Arbeitspapier für die Mitarbeitenden der Kindertagesstätten 
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und gäbe Außenstehenden wie den Erziehungsberechtigten und der Politik einen 
Einblick in die pädagogische Arbeit. Insbesondere wurden Änderungen zu den 
Bereichen Partizipation, gewaltfreie Kommunikation und Sprachförderung her-
vorgehoben.  
 
Auf Nachfrage wurde erläutert, dass die Kommunikation mit den Erziehungsbe-
rechtigten über Tür- und Angelgespräche sowie per Mail und telefonisch erfolge.  
 
Um die Erziehungsberechtigten zu informieren, werden die Konzepte auf den 
Elternabenden im März und April in allen Kindertagesstätten vorgestellt.    
 
Ein Ausschussmitglied regte an, für alle Kindertagesstätten komprimierte Flyer 
mit den wichtigsten Informationen zu erstellen.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorliegenden pädagogischen Konzept der Kindertagesstätte Farbenspiel 
wird zugestimmt.    
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  6. Pädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Kunterbunt 

Vorlage: 042/2023 
  

Auf die Erläuterungen zu TOP 5 wird verwiesen.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorliegenden pädagogischen Konzept der Kindertagesstätte Kunterbunt 
wird zugestimmt.     
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 

  
  
  7. Allgemeine Informationen zur Einführung einer Kita-App 
  

Die Verwaltung stellte die allgemeinen Informationen zur Einführung einer Kita-
App anhand einer Präsentation, die als Anlage beigefügt ist, vor.  
 
Auf Nachfrage erläuterte die Verwaltung, dass geplant sei, jeder Gruppe ein Tab-
let zur Nutzung der App zur Verfügung zu stellen. Die Leitungen und die Verwal-
tung könnten per Computer auf die App zugreifen. Die Mitarbeitenden würden 
vor Inbetriebnahme geschult werden. 
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Aufgrund von Bedenken eines Ausschussmitgliedes teilte die Verwaltung mit, 
dass die Erfahrung mit dem Umgang der Kita-App in der Kindertagesstätte Sand-
burg (WiKi) gezeigt habe, dass alle Erziehungsberechtigten mit Smartphones aus-
gestattet sind und somit der Zugang zur App gesichert sei. Die Nutzung wäre für 
die Erziehungsberechtigten kostenlos.  
 
Die Verwaltung betonte, dass im Zuge der Einführung einer Kita-App die Infra-
struktur hinsichtlich des WLANs in der Kindertagesstätte Schatzinsel entspre-
chend ausgebaut werden müsse und hierfür zusätzliche Kosten anfallen würden. 
Zwischenzeitlich könnten Datentarife genutzt werden.     
 

  
  8. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a) Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes gab die Verwaltung bekannt, 
dass für die Ferienbetreuung in den Osterferien zehn Anmeldungen vor-
liegen. 

 
Nach kurzer Unterbrechung wurde um 17:45 Uhr nichtöffentlich weiter beraten.    
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:45 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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